

□记者 张翠玲

经过一个暑假的学习, 芷江西路街道爱心暑托班的小朋友们收获的不仅是丰富的课外知识,还有和同学们老师们的宝贵情谊。结业仪式在街道文化活动中心报告厅举行,除了全体暑托班小朋友外, 他们的家长也来到了现场,一同观看小朋友们精彩的表演。

活动现场小朋友们带来了各式各样的精彩节目,有小提琴独奏、舞蹈串烧、啦啦操、电子琴演奏等节目。为了庆祝新中国成立70周



年,每个班级还特地准备了一首红歌大合唱。 当然结业典礼中也少不了志愿者的身影,他 们也带来了精彩的朗诵及舞蹈表演。

结业仪式最后,芷江西路街道团工委书记赵翀阳为爱心暑托班的八位优秀学员颁发了纪念奖品,并鼓励小朋友们在今后的学习生活中取得更大的进步,同时也感谢志愿者,老师们的辛勤付出,小朋友和家长的积极配合。结业典礼结束后,全体班主任、志愿者及小朋友一起登台合影留念,记录下这美好的暑假生活!





街道团工委书记赵翀阳为爱心暑托班的八位优秀学员颁发了纪念奖品

街道开办爱心暑托班 解决家长"看护难"

芷江西路街道位于静安区中部,辖区面积 1.64 平方公里。街道毗邻铁路上海站,东临西藏北路,南靠铁路沿钱,西至大统路、普善路,北至中山北路。街道交通便捷,是一个典型的居住型社区,户籍人口 72243 人,实有人口总数 86327 人。辖区内拥有较为丰富的科教文卫体等公共资源,市北初级中学、民办扬波中学、静安区少年宫、静安区闸北中心医院、上海火车头体育场、静安区全民健身中心等均坐落于此,社区底蕴得天独厚。

芷江西路街道爱心暑托班的开展不但解决了家长"看护难"的问题,也起到了一个安全看护的作用,通过整合芷江西路街道辖区内的优质资源,以多元化的活动、特色化的课程、公益化的理念,突显传统文化传承,贯穿于暑托班的运营管理工作中;同时,通过暑托班的活动及课程,侧重培养及提升青少年"团队协作、人际交往、创新思维、生活技能"等综合素质能力,引导青少年正确认识自我,善待他人,树立正确、积极向上的人生价值观,扩大社交网络。提升其对社区的认同感及归属感,使之成为一个善良、独立、智慧、诚信的青春少年。

专业志愿培训明确制度分工

今年芷江西路街道爱心暑托班共开设四 个班,两期总人数达到160人次,每班配有一 名班主任、四至五名大学生志愿者、两名高中 生志愿者。除了各班级的带班志愿者,另外配 有一名暑托班驻点负责人,全程负责暑托班 的统筹管理工作, 一名总务人员和一名教务 人员,主要负责暑托班每天的信息整理、活动 影像拍摄、课程安排及活动报送等工作。筹备 前期,在班主任岗位上,街道招募了三位有多 年爱心暑托班经验的教师以及两位育婴堂路 小学的在职教师。在志愿者方面街道也招募 到了多名来自上海外国语大学、行健学院等 优质院校有志愿服务经验及有才艺的学生, 来为暑托班开班进行了人员储备。并在暑托 班开班前对所有大学生志愿者进行了统一培 训, 确保了所有志愿者的责任义务及岗位职 责。在高中生志愿者方面,街道也积极与辖区 内的高中院校进行对接, 挑选了一批有责任 心,积极主动的优秀学生,在录取阶段也优先 考虑招录团员志愿者,最终筛选出了一批优 秀的高中生志愿者前来暑托班参与社会实 践。该街道爱心暑托班根据开班情况制定了 相应的暑托班规章制度,明确了班主任、大学 生志愿者及高中生志愿者的工作职责,并根 据每日工作表现给予考核。

创新报名形式 班前召开家长会

暑托班开班前期本街道统一设计了一款招生简章海报,并将海报张贴在各个社区宣传窗口栏,扩大爱心暑托班的影响力。在招生前期街道通过街道微信公众号进行报名预告通知,报名方式采取线上报名,线下统一审核缴费的模式,打破了传统排队及电话报名的方式。通过线上报名能有效的收集齐最完善最准确的学员信息,便于后续线下审核信息及报名缴费。在暑托班开班前街道也会召开一次学生家长会,邀请全体学生家长出席,在会上将暑托班的制度、办班情况,课程安排,学生分班等信息传达给各位家长。

严格审查接送卡 上下学安全有序

进校时,志愿者们会在校门口放置四张 贴有班级名称的桌椅,家长出示接送卡后学 校门卫才允许其前往签到处签字并将学生交 给志愿者,由志愿者分批带入班级。

放学时,班主任带头,志愿者辅助,让学生们排成两列长队。待队伍整齐,学生人数清点完毕,老师才带领学生们来到校门口。学校门卫及部分志愿者负责检查家长们的接送



合影留念

卡,自开班第一天起该街道暑托班始终实行一个原则"认卡不认人"。对于每一个学生,街道爱心暑托班的老师必须核对了卡后并让家长在学生考勤表上签字确认后,才将学生交到家长手中。

社会力量参与 多元活动开展

在课程安排上该街道也邀请多方优质的 社会共建力量(如:社区医院、少年宫、检察 院、中小学校等单位部门)参与到暑托班日 常的运作中,最大程度保证了暑托班开展各 项课程及活动游刃有余,同时结合各企事业 单位、相关部门的工作要求,搭建了多元的志 愿服务平台,也满足了单位员工积极参与社 区志愿服务的需求,更好地履行了企业社会

暑托班课程内容丰富且按照不同年龄 段学生匹配相应的课程内容进行授课。通 过多渠道与家长沟通了解,根据学生不同 年龄阶段、兴趣爱好及志愿者特长等多项 指标,设计并开展了各类如安全教育、德 语、西班牙语、道德讲堂、文化修养、传统文 化、低碳环保、人文素质培养等综合素质课 程,这些活动不仅增强了学生们的安全教 育意识,科技先进能力知识,更增进了同学 间友谊互助的关系。暑托班每周五也为高



中生志愿者安排了一次汇报演出的机会, 充分发挥高中生志愿者的才艺技能,不再 让高中生社会实践只是简单的看护孩子或 者辅导作业,也希望让这份社会实践成为 他们人生中有意义一段篇章。

在各共建单位的支持、所有家长们的配合及承办单位的努力下,2019年芷江西路街道爱心暑托班得到了各方的好评与认可。同时为了展示学生们35天来的学习成果,暑托班全体师生共同筹备了2019年芷江西路街道爱心暑托班的结业仪式,当天也邀请了许多学生家长共同见证学生们精彩的演出表演,获得了家长们的一致肯定。

(街道团工委)